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DELÀ REUNIUNE 

ÎNTÂIA PRELEGERE ECONOMICĂ 
Dumineca trecută (16/28 Ian.) s'a ţ inut 

aici în Orăştie, întâia prelegere econo
mică poporală din şirul de şepte, pe cari 
Reuniunea noastră economică a hotărît a le 
ţinea în iarna asta, în Orăştie şi în comunele 
mai apropiate. 

La orele 3 d. a. s'a început prelegerea, 
fiind de ţaţă un frumos numër d e ţerani 
fruntaşi din Orăştie, membri şi nemembri , 
apoi măiestri şi inteliginţă. 

Deschiderea. 

Preşedintele Reuniunii noastre economice, 
dl Dr. Ioan Mihu, a salutat întâia prelegere 
poporală economică a tinerei noastre ' R e u 
niuni, şi pe cei-ce au grăbit a venî la èa'Xh 
numër aşa frumos,—?cu următoarele cuvinte: 

Onorată Adunare economică I 

In urmărirea scopului tolositor, la 
care tinde, «Reuniunea economică din 
Orăştie» va arangia în séptëmânile ce 
urmează 7 prelegeri economice prac
tice şi anume 2 aici în Orăştie, ear' 5 
în comunele învecinate. 

Pus în fruntea acestei Reuniuni 
din încrederea membrilor ei, asupra mea 
a picat prea plăcuta datorinţă a des
chide şi conduce această primă adu
nare a ei de felul acesta. 

Primul cuvent ce vë rostesc delà 
acest loc, este acela al mulţumirii mele 
şi a comitetului Reuniunii, pentru înfă
ţişarea numeroasă la această adunare; 
prima dorinţă ce o am este aceea, că 
acest modest început së fie făcut în un 
cias bun. Ajute bunul D-zeu, ca prin 
muncă cinstită şi bine chibzuită, cât mai 
în grabă së putem ajunge la acele mă
reţe scopuri, ce sunt scrise pe steagul, 
ce astăzi Pam desfăşurat, purtaţi de do
rinţa ferbinte a veni într'ajutor poporu
lui din care facem parte! 

Dacă este së ne facem seamă cu 
starea noastră economică de astăzi, va 
trebui së recunoaştem, câ în asëmënare 
cu trecutul nostru de tristă aducere 
aminte, poporul a făcut progrese îmbu
curătoare în timpul de când dată i-a 

fost putinţa a se mişca mai liber şi a 
lucra pentru sine ş i .a i sei. Dar' dacă 
vom cumpëni starea noastră. faţă cu alte 
popoare, cu un trecut mai fericit ca al 
nostru, şi dacă vom fi cu cuvenită luare 
aminte la lupta crâncenă, ce tocmai în 
zilele noastre ni-se pregăteşte în ale 
economiei, şi dacă nu vom perde din 
vedere spriginul puternic, ce li-se dă 
altor popoare din patrie) pentru a le 
uşura traiul vieţii — datori suntem a 
mărturisi, că grele sunt vremurile prin 
care trece poporul român astăzi şi că 
neputênd noi aştepta sprigin cuvenit 
din nici o parte, datori suntem a ne 
încorda înşine puterile noastre, pentru a 
nu rëmânéa mdërëtul celor mai ajutaţi 
de soartea, adese-óri atât de nedreaptă. 

Lipsa de învëjâtjjrà^ şi serăcia, ce 
uşor se explică la un popor, ce veacuri 
de-arîndul anume înapoiat? a fost delà 
binefacerile şcoalei şi veacuri de-arîn
dul nu pentru sine şi ai sei, ci pentru 
alţii a trebuit së lucreze în sudoarea 
feţei sale, sunt pedecile mari, ce stau 
în calea înaintării poporului nostru în 
cele bune. 

Cêl-ce doreşte zile mai bune pen
tru ţeranul român, la delăturarea aces
tor rele trebue së se gândească, cu
noscut fiind, că ori-ce rëu numai aşa 
îşi va afla vindecare, dacă se va delă-
tura causa, care i-a dat naştere. 

împotriva acestor doue mari nea
junsuri a poporului nostru, va lucra şi 
Reuniunea noastră. 

Anume în ce priveşte lipsa de în-
veţătură, prin graiu viu şi prin organul 
nostru «Bunul Econom», la toate prile
jurile bine venite vom arëta poporului 
însemnătatea mare, ce o are pentru el 
şcoala şi biserica, isvoâre nesecate de 
cunoştinţe folositoare, vom încerca a 
trezi iubirea şi alipirea, ce o datoreşte 
acestor aşezăminte şi a-'l face së pri
ceapă trebuinţa de a nu se feri de 
jertfele ce i-se cer pentru susţinerea 
acelora. 

Nu vom lipsi a îndemna poporul 

së cetească lucruri bune şi folositoare 
şi după putinţă îi vom pune înşişi la 
îndemână asemenea lectură, bine ştiind, 
că aceasta este singura cale pentru 
câştigarea multor cunoştinţe folositoare 
şi de trebuinţă. 

Ear' pentru a combate serăcia, ne 
vom sili a creşte în popor iubirea de 
lucru şi simţul de cruţare, vom mustra 
şi sbiciui desfrênarea şi obiceiurile rele. 
Vom arëta îmbunătăţirile ce trebuesc 
făcute la lucrarea pământului, la culti
varea pomilor şi la prăsila vitelor. 

Vom îndemna poporul la îmbrăţi
şarea meseriilor şi a negoţului; 

Ne vom sili a introduce, şi la noi 
acele întocmiri, ce cu bun succes le 
vedem în lucrare la alţii, precum sunt: 
tovăreşiile agricole, însoţirile de credit, 
însoţirile pentru cnmpërare şi Vindere 
împreună, asigurările pentru vieaţă, în 
contra întêmplârilor păgubitoare, reu
niunile de înmormântare şi ajutorare la 
caşuri de boală, tot atâtea lucruri folo
sitoare de câre se bucura alte neamuri 
mai înaintate, şi cari la noi lipsesc cu 
totul. 

In acest scop vom veni în ajutor 
cu sfatul, cu pilda bună şi, pe cât ne 
va ajunge mijloacele, chiar şi cu ajutor 
în bani. 

In aceste scurte cuvinte am arëtat 
rostul Reuniunii noastre, după-cum eu 
îl cuprind şi cu acest prilej nu-'mi rë-
mâne alta, decât a vë ruga pe toţi a 
da mână de ajutor la această lucrare. 

Cu acestea deschid adunarea! 

Dr. Ioan Mihu, 
preş. 

Cu bine simţite urări de „trăească!" a 
coperit adunarea această vorbire de deschi
dere a preşedintelui Reuniunii economice. Şi 
mai ales pe feţele ţeraniior se putea ceti bu
curia ce o simt, vëzênd cà inteliginţă din loc, 
binevoitoare lor, după celelalte făptuiri şi 
aşezăminte pentru binele poporului, vine acum 
së le fie într'ajutor cu sfatul şi la treburile 
lor plugăreşti, în care multe ştiu şi ei, dar ' 
multe mai pot şi înveţa din descoperirile îna
intate ale ştiinţei. 
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Disertaţia dlui 1. Mihaiu. 

Preşedintele Dr. Mihu a invitat apoi pe 
membrul comitetului Ioan Mihaiu se-'şi ţină 
disertaţia (vorbirea, prelegerea) sa economică, 
cu care s'a Însărcinat pentru această adunare. 

Dl Mihaiu a ţinut aci o prelegere plină 
d e pove ţe folositoare, despre însemnătatea 
cultivării plantelor de nutreţ, pentru-ca ajun
gând noi a avea nutreţ mai mult şi mai bun, 
së putem ţinea vite mai multe, mai în bună 
stare, şi deci cu preţ mai bun ; delà vite mai 
multe vom avea gunoiu mai mult, pe care 
ducêndu-'l în ţarină, ne vor fi agrii mai ro
ditori, — şi eată cà cultivarea plantelor d e 
nutreţ , apare ca o cheie, cum i-am zice, a 
bogăţiei economiei noastre. 

Ear ' fiind în curat cu aceasta, prelegë-
torul a arëtat care dintre plantele d e nutreţ 
o află d-sa, întemeiat pe experienţa (înveţă-
rura din vieaţa) d-sale de econom, cât şi-a 
cultivat marea moşie delà Batiz, şi recomandă 
plugarilor îndeosebi cultivarea trifoiului. Arată 
cu cât îţi dă mai mult nutreţ, deci mai mare 
venit, un păment cultivat cu trifoiu ; cum poţi 
produce singur sëmênta de trifoiu; cum së 
purcezi până s'o alegi; cum së hrăneşti vitele 
cu el vara ca së nu le bolnăveşt i ; cum së 
păstrezi trifoiul pent tu iarnă, în stare uscată 
sau verde, — etc. 

To t ce-i mai de lipsă de ştiut, dl Mihaiu 
a împărtăşit economilor de faţă, spunênd că 
de altfel va da bucuros încă îndrumări ori-şi-
cui, care dorind a cultiva această folositoare 
plantă, s'ar adresa d-sale pentru anumite 
poveţe , v 

Cu vii urări de »traeascä!« a mulţumit 
prelegëtorului adunarea, pentru tolositoarea 
disertaţie. 

Preşedintele Dr. Mihu a făcut apoi aci 
cunoscut economilor, că Reuniunea noastră, 
pentru a nu da numai sfaturi cu vorba, ci 
şi ajutor viu, simţit, economilor noştri întru 
pornirea pe calea unui , avênt într 'o privinţă 
şi In alta, va aduce încă în primăvara asta 
seminţe alese de trifoiu; de luţernă şi de napi 
de nutreţ, pe care le va da plugarlor, fără 
nici o dobândă pentru sine, ba chiar cu preţ 
scăzut. V a da acest ajutor în întâia linie 
membrilor Reuniunii şi celor-ce sunt abonaţi 
la foaia ei. 

Disertaţia dlui C. Baicu. 

A urmat economul Reuniunii, dl Const. 
Baicu, cu disertaţia sa despre *Ce avem de 
lucrat acum şi în primăvară în grădină, pen
tru pomi* ? A arëtat întâi de câtă însemnă
tate e cultivarea pomilor, ce isvor bogat de 
venit sunt poamele pentru cei-ce vreau şi 
ştiu së cultive pomii, vênzênd roadele lor bune, 
sau făcend din ele felurite beuturi şi mân
cări, şi aşa vênzêndu-le; a arëtat cu cât mai 

mult venit îţi aduce un păment umplut cu 
pomi, decât altfel; — apoi a trecut la culti
varea însăşi a pomilor: la alegerea şi aduce
rea pădureţilor, (despre prăsirea din seminţe 
a promis a vorbi altă-dată), despre alegerea 
surceilor d e altoit; pe ce cunoaştem pe cei 
roditori de cei din cari se desvoaltă numai 
lemn; cum së altoim, cum së îngrigim altoii; 

cum së-'i mutăm, cum së îngrigim pomii 
înşişi, etc. 

O prelegere foarte folositoare şi făcută 
plăcută de disertant, prin felul sëu de pre
dare, cu ilustraţii şi asemănări potrivite, ade-' 
sea vesele, aducëtoare aminte de originalul 
şi prea plăcutul fel d e predare a acestor 
materii economice, a profesorului delà semi
narul nostru din Sibiiu, Demetttu Comşa, 
adevërat maestru în acestea. 

Şi aceasta, ca şi cea de mai nainte, a 
fost ascultată de popor cu vedit interes şi 
plăcere, şi disertantul a fost resplătit cu urări 
së » trăiască!» Î, 

Ear' preşedintele Reuniunii, Dr. Mihi, 
a luat şi după această prelegere cuvent, şi a 
spus adunării, că 'Reuniunea noastră econo
mică, nu vrea së fie nici aci numai împărţi-
toare de sfaturi, ci şi-" de ajutor real. In sco
pul acesta va împărţi între membrii Reuniunii 
chiar în primăvară altoi şi pădureţi , şi a pus 
şi premii pentru acei cari vor lucra mai cu 
spor în gradinele lor la pomi, şi îşi va în
fiinţa si ea o şcoală de pomi, în care va altoi 
pomişori şi-'i va dărui la t impul seu mem
brilor sei. 

împărtăşirile au fost luate cu viuă plă
cere la cunoştinţă d e cei ca la 100 ţerani 
ce erau de faţă, — şi mai mulţi dintre ei 
s'au înştiinţat aci de nou ca membri ai Reu
niunii, iar' alţii au făgăduit, spre folosul lor 
propriu, a se înscrie şi ei în curênd, — 

— şi cu acestea s'a încheiat întâia 
prelegere economică poporală a Reuniunii 
noastre, între,ur4ft , 4?..>aS trăiască» аДе adunării. 

D Ă R I Ş I ARUNCURI 

Calendar. 

— Când nevoite te copleşesc şi 
ai dreptul së pretinzi uşurare, fă la 
vreme rugări pentru scăderea dării 
şi pentru amînarea terminului de 
plată. Când te simţi neîndreptăţit, fă 
recurs şi trimite-'l la locul potrivit. 
Când însë n'ai drept şi n'ai plătit, 
nu te împotrivi la zălogire ori exe
cuţie, căci rëu o së ajungi! 

Recurse contra dării. 

Legea spune că de câte ori ne 
simţim neîndreptăţiţi cu darea de pă
ment, casă, câştig clasa 1., II. şi IV., că
tănie, cu aruncul comunal de venit, de 
carnete şi rente, de puşcă, së recurăm. 

Mai întâiu (prima instanţă) la di
recţiunea r. u. de finanţe. 

Apoi (a doua instanţă) la comi-
siunea administrativă a comitatului. Si 
în sfîrşit la judecătoria financiară ad
ministrativă din Budapesta. 

Când neîndreptăţiţi ne simţim cu 
darea de câştig clasa III. şi darea de 
mine (băi); apoi când tovăreşiile sau 
alte întreprinderi obligate la dare de 
seamă obştească, recursele trebue înain
tate la Comisiunea de mësurare a dării 

(I. instanţă), apoi la Comisiunea pentru 
reclamarea dărilor (II. instanţă) şi în 
fine la judecătoria financiară adminis
trativă din Budapesta. 

Feluritele dări. 

Temeiul de socotire a dărilor di
recte îl formează venitele şi concesiu
nile (îngăduinţele), ce le au cetăţenii. 
La aruncul dărilor directe sê ia în ve
dere venitul curat şi mărimea dreptului 
ce-'l are cineva în urma îngăduinţă 
primite. 

După isvorul venitelor şi după fe

lul concesiunilor, avem mai multe soiuri 

de dări. Despre fiecare soiu de dare 

vom spune atâta cât credem că e de 

lipsă pentru-ca sè se ştie cum sê aruncă, 

când trebue së se scăriţeze, şi altele. 

Darea de păment. 

Pentru noi ca popor agricol (lucră
tor de păment) mai de căpetenie este 
darea de păment, de-aceea şi începem 
cu aceasta. 

Darea de păment së mesura după 
venitul curat catastral ce l'a avut ara
torul, ritul (fenaţul, ţelina,) grădina, etc., 
la sfîrşitul anului trecut. Darea asta së 
mesura totdeauna pe un an şi trebue 
së o plătească proprietarul ^moşierul) 
cel faptic al pămentului (adecă folosi
torul pămentului.) 

După fiecare o coroană de venit curat 
catastral, së socoteşte 2 5 7 2 % ca dare 
de păment. O pildă ne lămureşte pe 
deplin şi anume: Avem un arător 
care e însemnat la catastru cu 4 co
roane venit curat. Ca së ştim mărimea 
dării ce o avem de plătit înmulţim pe 
4 cu 25 V 2 ŞÎ împărţim cu 100 (soco
tim percentele) şi avem 1 coroana şi 
2 fileri (51 cruceri) dare de păment. 

Venitul curat catastral îl putem 
afla din foile de posesiune (catastru.) 
Avênd suma totală a venitului catas
tral, o înmulţim simplu cu 25 % şi îm
părţim cu 100, şi avem suma dării de 
păment şi aşa putem controla (cerceta 
noi înşine) dacă nu ni-s'a socotit din 
greşală ori din rëutate, prea multă 
dare. Socoteala asta së face atunci când 
pământurile noastre au fost ferite de 
primejdii şi nenorociri. De câte ori însë 
së întêmplà că agrii au fost bântuiţi 
de secetă necontenită, de îngheţuri, 
grindini (gheaţă, peatră), de foc şi de 
apă, moşierii au dreptul së ceară şter
gerea ori scăriţarea dării. Pentru-ca së 
câştigăm dreptul acesta, totdeauna nu-
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mai pentru un an, afară de păduri, la 
care se pot face ştergeri ori scăriţări 
pe câte 8 — 4 0 ani, trebue së se facă 
arètare în scris la primărie (la antistia 
comunală.) 

Dacă fac mai mulţi deodată are-
tare, o pot face 2 încredinţaţi, îft nu
mele tuturor. Primăria cercetează pa
guba şi pe temeiul celor aflate së face 
scăriţarea ori ştergerea dării, pe timp 
de un an. 

Pe temeiul dării' de păment së 
face apoi aruncul general de venit, şi 
aruncurile comunale. 

Aruncul »general« de venit së 
socoteşte cu 3 0 % (treizeci la sută) 
delà suma dării de păment. Aşa de 
pildă dacă plătesc 10 coroane dare de 
pàmênt, delà suma asta mi se socotesc 
3 0 % (socoata së face tot aşa cum am 
arëtat la aflarea dării de păment) adecă 
3 coroane ca arunc »general« de 
venit. 

Când pe casa sau moşia cuiva 
sunt intabulate datorii, acela are drep
tul së ceară scăriţarea aruncului gen. 
de venit. 

Şi scăriţarea aceasta i-sè şi face 
dacă în fiecare an în luna Ianuarie, 
înştiinţează datoria, prin fasiunile (blan-
chetele de datorie) ce le capetă la an
tistia comunală. Dacă cineva nu şi-a 
înştiinţat datoria intabulată în luna Ia
nuarie, mai poate face aceasta şi acum 
până la 15 Februarie; aşa însë ca acum 
pe lângă fasiune (blanchet) së înainteze 
şi o rugare timbrată cu 1 coroană. 

Din aruncul general de venit së 
scad 1 0 % (10 cruceri delà un fl.) din 
suma carnetelor plătite după datoriile 
din anul trecut. Dacă aruncul e mai 
puţin ca 1 0 % , din suma carnetelor së 
scade numai cât ajunge. De pildă: Tó
dor plăteşte 2 0 coroane dare de pă
ment. După asta ar fi së dee 6 cor. 
arunc gen. de venit ( 3 0 % általános 
jövedelmi potadó), are însë datorie in
tabulată 4 0 0 coroane, după care plă
teşte 6 % , adecă 2 4 coroane. D e aci 
1 0 % face 2 cor. 4 0 bani şi această 
sumă së subtrage din 6 cor. (aruncul 
gen. de venit), şi aşa în Ioc de 6 cor. 
va plăti numai 3 cor. 6 0 bani, dacă 
înştiinţarea datoriei intabulate s'a făcut 
la vreme (în Ianuarie). 

(Va urma.) V. C. O. 

ÎNGRIJIREA VINULUI 

TRACTAREA VINULUI. 
(Urmare şi fine). 

Când vinul se arată oţetos, dovadă 
că îi lipseşte alcoholul de lipsă, fie că 
nu '1-a avut din capul locului, fie că Га 
perdut pentru-că butea a stat goală 
sau destupată, dar' oţetirea asta încă 
n'a înaintat până acolo, ca vinul së de
vie chiar de tot oţet: atunci i-se mai 
poate ajuta prin aceea, că i-se dă al
coholul de lipsă în formă de spirt cu
rat de 100 gr. (alcohol absolut) şi anume 
în mesura cam de 2 litri la 5 0 de ferii. 
Spirtul se pune în altă bute curată, 
pe fund, apoi vinul se trage peste el, 
ear' butea după aceea se astupă bine. 

Când în sfîrşit vinul se arată mâ-
clos şi tulbure şi nu voeşte së se lim-
pezască, dovadă că ferberea nu a ur
mat în regulă sau că sporii de muce-
zală şi înflorire au pătruns întrlnsul, 
cari ca fulgi se întind în vinul tot, atunci 
cea mai cuminte lucrare este „filtrarea" 
sau limpezirea lui în chip măiestrit. 

Cei-ce se deprind cu producţiunea 
de vin, în mare, aceia au aparate (in
strumente) anume pentru filtrarea vi
nului. Economul şi prpducentul de vin 
puţin însë, es te silit a s e folosi de mij
loace de casăj * e ^ГИВЕГ prea multe 
cheltueli. Astfel de mijloace sunt: së 
torni în bute peste vin%n strat de lapte, 
care apoi se descompune în vin şi păr
ţile lui cleioase scufundându-se, atrag şi 
fulgii de tulbureală cu ele la fund. Alt 
mijloc este nësip curat cu albuş de ou, 
sau şi drojdii vechi de vin în acelaşi 
fel întrebuinţate. 

Cel mai probai mijloc însë s'a do
vedit gelatina", cleiu, ce se află în 
ori-ce droguerie de vênzare, şi care se 
întrebuinţează în chipul următor: Se ia 
gelatină în cantitate de 10 grame la 
100 de litri şi se topeşte în apă caldă 
sau într'o cătăţime potrivită de vin în
călzit, amestecându-se foarte bine cu 
acela. După asta se trage din bute 1 
sau 2 ferii de vin, şi gelatina topită se 
amestecă acum bine-bine cu vinul acesta, 
apoi vinul astfel mestecat se toarnă ear' 
în bute frumuşel, aşa ca el së formeze 
un strat asupra celuilalt vin. După 
3 — 4 sëptëmâni, gelatina se va fi aşe
zat la fund, TRAGEND cu sine fulgii de 
tulbureală aflători în vin. Acum apoi 
vinul se trage frumos, fără së fie de 
nou tulburat, de pe stratul ce s'a aşe
zat la fundul lui şi de cumva el încă 

nu se va fi limpezit pe deplin, lucrarea 
poate fi repefită. 

Vinul odată tras, se păstrează în 
buţi curate, care totdeauna au SE fie 
ţinute pline; căci altcum alcoholul eva
porează, „se trezeşte" vinul, şi în spaţiul 
gol din bute se produc sporii de mu-
cezeală şi înflorire. 

Pivniţele de asemenea së fie cu
rate şi cel puţin odată pe an văruite 
şi afumate cu pucioasă, care este cel 
mai bun mijloc de pustiire a sporilor 
putrejunii, ai înfloriturii şi mucezelii. 

S i b i i u , Decemvrie 1899. 

I. A . DE PREDA 

S T U P Ă R I T 

Calendar; 

— Dacă au miere din destul şi aer 
proaspet, dacă coşniţele sunt îndea
juns călduroase şi dacă şoareci, pa
seri, pisici sau alte animale sau-
chiar oameni, nu vor strica odichna 
albinelor, ele vor ierna bine. Vezi 
ca urdinişul coşniţelor sê nu fie de 
tot astupat! 

TIMPUL ŞI CHIPUL ÎNCEPERII STUPIRITULUI. 

Cu stupăritul mai bine e a începe 
primăvara, câştigându-ne doi stupi, din 
cari unul së fie tractat pentru miere şi 
altul pentru sporire. Un începëtor nici
odată s ë nu se încumete a se apuca 
de stupărit cu un numër mai mare de 
stupi. 

Câştigarea stupului nu trebue fă
cută înainte de jumëtatea lui Aprilie, 
dacă albinele le aducem din altă co
mună. După acest timp de obiceiu s e 
află nutremênt în natură, adecă pe afară 
şi nu e primejdie, ca albinele së piară 
de foame. Dar' de ne căpetăm un stup 
de aci din sat, apoi aducerea lui nu se 
poate amina până la acel timp, din pri
cina, că dacă albinele au început a 
sbura, trag tot la locul unde au fost 
dedate, şi nu la aşezământul cel nou; 
astfel că stupii se slăbesc din cale afară 
prin împuţinarea albinelor. La cum-
pérare atât din comună cât şi din lo
curi streine, e bine a se face învoeala 
cu vênzëtorul, ca së nu lase stupul së 
piară de foame, ci së-'i îngrijească el d e 
nutremêntul de lipsă până pe la înce
putul lui Maiu ; o legătură aceasta, care 
ori-ce stupar cinstit o poate lua asupra-şi. 

Nu e bine së se cumpere stupi, 
cari în primăvara trecută n'au roit, pen-
ru-că cu chipul acesta se poate uşor 
cumpëra matcă betrână, care nu ne va 
da roi. 
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Mai cu cale e a cumpèra roi de 
ai doilea, timpurii şi buni. Aceşti roi 
totdeauna au matce tinere şi sunt cei 
mai de nădejde. 

Pe la mijlocul lui Aprilie un stup 
bun trebue së fie greu şi së aibă multe 
albine. 

Stupii prea de tot grei la acest 
timp, nu sunt aşa de recomandat, fiind 
prea plini de miére, încât mi rëmâne 
loc deajuns pentru sporirea albinelor, şi 
prin urmare numai cu anevoie vor roi. 

Cine vrea së înceapă stupăritul cu 
roi, e bine se-'şi cumpere un roiu prim 
şi unul de al doilea. In această întâm
plare roiul prim e mai potrivit pentru 
miere şi cel de al doilea pentru sporit. 

Incepênd numai cu un stup, .tre
bue së se aibă în vedere sporirea, deci 
së luăm de cei de sporit. Dacă anul 
e bun, stupul poate së dee un roiu 
prim timpuriu, care va umplea coşniţa 
de faguri şi miere, chiar şi pentru stă
pânul seu, şi un roiu de al doilea, care 
încă îşi poate lucra fagurii şi îşi poate 
aduna mierea trebuincioasa pentru iarnă. 

STUPAR 

Corespondenţă economică. 
' „Ţeara Oltului 

Para focului, 
ŢeaA de ocară 
Pită de secară, !.. 
Grâul nu së face 
Mămăliga nu së coace, 
Çu merele de păment 

' Cu-acèlea trăesc mai mult". 

Cât adevër în versul poporal de 
mai sus faţă de biata „Ţara Oltului".... 

F O I T A 

D o i n a 
de 

MARIA CIOBAN 
; (Urmare). 

Pe vîrful muntelui celui înalt până la 
nor i , eară se făcuse lumină, cerul era des
chis şi pe o scară de flori se cobora de as-
tă-dată o zină. Când puse piciorul pe pă
ment , to t muntele se îmbrăca în haină verde 
şi pe unde călca, resăriau şi înfloriau Sân
ziene, cimbru şi bujor. Paserile cântau, is-
voarele rideau vesele, rostogolindu-se pe aş
ternutul lor prunduit. 

L a poalele muntelui un fluture cu mus -
teţele sucite, merse naintea zinei, şi după-ce 
i-se închină până Ia păment, o pofti së i-se 
sue în spate că e vremea de plecare. 

Zina asculta şi punând un frêu de aur 
p e capul fluturaşului, se sul pe aripile lui şi 
sburà peste lunci înflorite şi peste păduri în
verzite, şi într 'o clipită ajunse la Isvorul-
Nemuririi . îşi umplu de aci un ulcior, apoi 

Oare pentru-ce numeşte poporul 
ţinutul dintre Carpaţi şi Olt »ţeară?« 
Pentru-că ţinutul acesta în vechime stă
tea sub cnezii (capii) sëi proprii, ca şi 
al Omlaşului şi al Haţegului, şi astfel a 
rëmas în gura poporului până astăzi 
cuvêntul de »ţeară«. '* 

De altcum în gura Oltenilor, nu 
prea figurează cuvêntul de mai sus, ci 
mai mult în. cea a Ardelenilor de din-
colq de Olt, spre Ardeal 

Ardelenii şi Oltenii trăesc într'un 
fel de rivalitate pe terenul economic. 
Cei dintâiu sunt mândri de recoltele 
lor bogate de grâu, cucuruz, care se 
coace mai bine, de vitele lor mai mari 
şi mai frumoase, cari au păşuni mai 
bune, ear' cei din urmă sunt mândri 
de originea (pogorîrea) lor, şi de hăr
nicia lor, prin care ştiu së facă şi un 
păment mai sterp şi petros, së aducă 
roduri îndestulitoare. 

Ardelenii numesc ţeara Oltului 
»para foculüi«, 'fiind-că pe lângă toată 
hărnicia Oltenilor, recoltele acestora pare 
că le pârleşte focul. îndată le gată, aşa 
că numai o parte din ei pot së şe 
ajungă cu bucatele din cules în cules. 

Dar' Ardelenii mai înţeleg sub 
para focului şi rachiul, care pe unii 
Olteni aşa îi pârleşte de tare, nu nu
mai trupeşte, ci şi sufleteşte, încât îi 
lasă de tot pârliţi şi amărîţi; ear' »ţeară 
de ocară* o numesc, pentru-că se lasă 
ocăriţi de aceia, cari s'au încuibat mai 
în toate satelç şj.le, , vând «para focu-
lui« pe bani... 

In ţeara Oltului pe puţine locuri 
isbuteşte cultura grâului. De aceea se 
cultivă mai cu seamă secara, care reu
şeşte foarte bine şi în deobşte dă re
colte îmbelşugate. ' Pânea se face aici 

pleca mai departe , până-ce ajunse într 'o pă
dure mare de trandafiri. In mijlocul acelei 
păduri era o casă zidită din lăcrimioare şi 
viorele şi cu coroană de tămâiţă şi »nu më 
uita*. 

La uşa casei era un . moşneag, albit de 
vremuri, culcat pe un pat de rosmarin. 

Vëzêndu-1 zina, descăleca, lăsa fluturele 
së sboare pe la flori, ear' ea se duse la moş
neag, ii puse încet mâna pë umër şi zise: 
>Sus moşule 1 nu te face, căci bine ştiu eu 
că tu nu dormi nici-odatăl* 

» Cine eşti tu, de ştii aşa bine? întreba 
moşneagul. „ 

«Vei vedea îndată cine sunt, acum ga-
tă-te së vii cu mine. D-zeu m'a trimis se-ţt 
spun că e vreméa së ţe cununi cu Doina*. 

»Nu se poate, draga mea, e prea târ
ziu, sunt bëtrân«, rëspunse moşul. 

»Ce porunceşte D-zeu toate se întêm-
plă I Acum nu mai zice nimic, ci gustă niţică 
apă din ulciorul acesta* — şi zina îi întinse 
ulciorul. 

Moşneagul abia înghiţi şi deodată simţi 
un dulce cutremur în tot trupul, se scutura 
odată şi peste o clipită se făcu eară ca de 

mai tot din făină de secară, care e 
altfel foarte gustoasă şi nutritoare. 

Fiind-că pământul, mai cu seamă 
pe sub poalele Carpaţilor, e cam sarbëd 
şi rece, cucuruzul abea se poate pune 
cu cuibul cătră sfârşitul lui Aprilie. Şi 
dacă se întâmplă că toamna mai cade 
pe munţi şi zăpadă de timpuriu, atunci 
nu se poate nici coace cum se cade, 
şi astfel sê culege mai mult cu lapte 
şi alburiu. Oamenii îl mai uscă apoi 
în cuptor. 

Că din astfel de cucuruz, oamenii 
uşor pot së capete boala numită »pe-
lagră«, s'a dovedit acum şi pe aici 
prin câţiva oameni de specialitate. 

Dar' dacă »graul nu se face, mă
măliga nu se coace «, apoi cu atât mai 
vârtos reuşeşte cultura merelor de pă
mânt (cartofilor, grumpenelor). 

Acestea în câteva comune, mai 
pe sub poalele Carpaţilor, sunt nutre-
mântul de căpetenie a locuitorilor, ca 
în Ungaria de nord la Slovaci, în Ger
mania de nord, Irlanda ş. a. 

Cartofii se cultivă în asemenea 
comune în cătăţimi foarte mari. In zile 
de post oamenii ferb câte o căldare 
mare de cartofi, îi pun într'un blid 
mare sau într'o corfă, şi de acolo îşi 
ia fiecare. Lângă cartofi se mai adauge 
îndeobşte şi câte un blid mare cu 
moare. Uneori cartofii ferţi se curăţă 
de coaje şi se amestecă în oală ca şi 
mămăliga şi numai după aceea se mă
nâncă. 

Cartofii "ferţi curăţiţi Sau şî neferţi, 
numai spălaţi şi raşi pe răzetoare, se 
mestecă şi în pâne, care astfel se ţine 
timp mai îndelungat în stare moale. 

Un obiceiu foarte rëu au o parte 
din Oltenii noştri, că de când aduc 
bucatele de pe câmp şi până e mai 

demult, voinic tinër, cu plete lungi şi negre, 
şi faţa rumenă, mlădios, sprinten şi cu pri
vire de foc. 

«Acum më cunoşti?* zise zina zimbind. 
»AI tu eşti dulce şi iubită Tinereţăl* 
»Eu sünt, dragă T impule ! vezi că-'ţi 

aduci aminte de mine!* 

»Acum ascultă : D-zeu porunceşte, că 
numai decât së pleci së afli pe Doina şi s'o 
aduci la Crăiasa poveştilor*. 

>Tu pleacă peste şirul munţilor ce se 
vëd la marginea terii şi întră în oaste. Luptă 
cu ostaşii alăturea, că acolo e şi Doina. Lu
crul cel dintâi se-ţi fie së înfrângeţi pe duş
mani, së faceţi cinste terii, apoi plecaţi la 
curţile împerăteşti, unde crăiasa vë va primi 
cu braţele deschise şi vë va face nuntă mare . 
Şi acum D-zeu cu tine, dragă Timpule! Së 
umbli în pace 1« 

»Remai sănetoasă scumpă prietenă!* 
rëspunse Timpul. 

Din seara aceea, de când a vorbit Cră
iasa cu păreul, ea a prins dragoste pentru el, 
şi de aici înainte, aproape în fiecare zi se 
ducea şi ciasuri întregi şedea pe ţermurii lui 
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vre-un grăunţ în coş, ei mai după toate 
nimicurile aleargă la boltă şi la crâşmă 
tot cu traista şi săculeţul, până când 
se pomenesc, că nu mai au bucate. 
Atunci vëd, că na'u lucrat bine, dar' e 
prea târziu. De aceea n'ar strica, ca 
<;ei chemaţi së le spună şi explice cât 
mai des proverbul bine cunoscut: „Cine 
nu cruţă la gura sacului, la fund înza-
dar cruţă, că totuşi n'ajută nimic". 

CORESPONDENT 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

. Membri la Beuniunea noastră economica 
5 ' au făcut, afară de cei publicaţi deja, mai 
mulţi din Cngir, Şibot, Brad şi giur, Romo
séi, Balomir, Băiţă, şi de aiurea, pe cari îi 
publicăm în nrul viitor. 

Vëduva archiducesă Stefánia, a fostului 
moştenitor de t ron Rudolf, se căsătoreşte în 
euren d la Londra , cu contele Elemer Lonyai . 

Adunarea gen- a Reuniunii române de 
înmormêntare din Orăştie s'a ţinut Duminecă, 
delà 11—12 în sala şcoalei române din loc. 
S ' a raportat despre starea ei: Reuniunea 
merge înflorind. In t imp de 3 aui, a ajuns 
së aibă un fond peste iooo fl. şi 600 de 
membri , împărţiţi în 2 secţiuni de câte 300 
(pentru a nu veni prea des plăţile, cum ar 
veni când i-ai lăsa pe toţi în o secţie). F ie
care secţie plăteşte numai cazurile de moarte 
fntêmplate în sinul seu. 

S'au ales d e B*u funcţionarii şi comite
tul pe 3 ani, astfel : Director : Dr. I. Mihm 
cassar: Ioan Branga, secretar: Ioan Moţa. 
Membri in comitet: Ioan Mihaiu, Nicolau 
Trif, Simion Vlad, Daniii David, Ioan Lăză-
roiu com., George Brassai, Iirimie Boca, Du
mitru Rob, Samoilà Lăzăroiu, George Gel-

ascultând poveştile minunate pe care şopteau 
-undele lui. Spuneau despre zine şi despre 
smei, despre tineri voinici şi viteji şi despre 
babe vrăjitoare; despre fetiţe tinere cu perul 
•de aur şi despre Feţi-frumoşi veniţi din alte 
lumi, urmând drumul .dorului, - şi _4espte câte 
şi mai câte fapte vitejeşti sevîrşite de împë-
Taţi nesdravàni, şi mai în fiecare poveste se 
spunea ceva şi despre Doina. Şi aşa vremea 
t r ecea presărând perul frumos al crăiese» cu 
-argint şi împodobindu- i sufletul cu fel şi fel 
d e flori aurite, aduse din lumea visurilor. 
Undă după undă trecea spunênd ceva nou, 
alergând cu neastèmpër spre nesfîrşita cale. 

Crăiasa le petrecea cu ochit până le 
perdea, apoi se adâncea în gânduri şi gân
durile acelea se ţeseau şi din pânza lor eşiau 
t ab lou r i frumoase şi cărţi minunate . 

Intr 'o zi de plăcută primăvară se vë-
-zură pe cer nişte fulgere ca acelea, de gân
deai că arde lumea şi deodată se auziră va
lurile păreului fâcênd loc printre stânci, de 
gândeai că tot pământul a înviiat, şi fel şi fel 
d e glasuri de bucurie veneau cu apa, ear' pe 
urmă se auzi glasul unei unde, care strigând 
së- ' i facă loc, mergea drept spre Crăiasă şi 

mărean, Vasile Romosán şi Ion Gelmărean, 
ear' suplenţi: Ioan Heiuş, Ioan Mihăesc. 

Balul român la Orăştie, care are loc d e 
azi o sëptëmâna (Sâmbătă în 10 Febr. n.), 
promite a fi locul de întâlnire a unei socie
tăţi numeroase şi alese, de aproape şi de de
parte. Arangerii îşi dau multe silinţe a face 
ca această întâlnire së fie cât mai plăcută 
domnilor şi mai ales damelor ce vor parti
cipa. Ordinele de dans vor fi adevërate sur
prinderi, -f 

A doua prelegere, economică din 
seria arangiată de Reuniunea noastră econo
mică, va avea loc de mâne o sëptëmâna, Du
minecă în 30 Ian. V. (11 Febr . n.), în comuna 
Balomir. 

Concert în Orăştie va da în curênd Reu
niunea româna de cântări, cu program bogat . 
Atragem de pe acum luarea aminte asupra lui. 

Ministrul de agricultură român lucrează 
la înfiinţarea unei societăţi generale agricole, 
pentru ţară, pe care s'o susţină statul. Se nă-
dejdueşte mult delà ea. 

Şedinţa pe Februarie a Comitetului 
„Reuniunii economice", se va ţinea Sâm
băta viitoare, in io Februarie n. 

Ştergerea timbrului pentru călindare şi 
pentru anunţuri (inseratele) foilor. Pe orî-ce 
calendar t rebue së pui un t imbru de 6 cr. şi 
pentru ori-ce anunţ (inserat) în foi, t rebue së 
plătim statului 30 cr. de fiecare dată. Cu 
atât t rebue së fie calendarul mai scump şi 
plata pentru inserat mai jna re , ceea-ce fireşte 
îngreunează şi lëspândrrea calendarelor şi 
anunţurile prin foi. In Austria s'au şters 
prin lege aceste timbre. Acum şi guvernul 
ungar a gătit un plan de lege pentru a şterge 
şi el aceste t imbre la noi. 

Starea sămenăturilor de toamnă e în 
România din cele mai mult tăgăduitoare. Şi 

când se apropie de ea, ii de te un pahar plin 
cu suc d-zeesc, care ardea cu flacără şi care 
se numia Păharul-Nemuririi, apoi cu glas tre
murător grăî unda : 

»S'a închinat Timpul de sănetate şi a 
trimis Măriei-Tale darul acesta, care are pu
tere ca în veci së ardă şi din veac în veac 
së lumineze, şi lasă vorbă Măriei-Tale, că a 
aflat pe Doina şi mâne vor sosi la curţile 
Măriei-Tale. Streinul când soseşte, vor fi 
cântecele ce le-ai auzit Măria-Ta când ai 
vorbit de 'ntâia-dată cu păreul«.« 

Şi cum a auzit crăiasa, s'a dus acasă şi 
s'a gătat ea de nuntă, apoi în ziua următoare 
când se zoria de ziuă, a mers aproape de 
păreu, şi pe când ceriul delà Resărit se tivia 
cu aur, se auziră glasuri de bucurie, pădurile 
erau scăldate în lumină, ear' din acea lumină 
resărî Timpul, aducênd pe Doina de mână. 

Când îi vëzù crăiasa, o podidiră lacri
mile. L e ieşi înainte, îi cuprinse cu dragoste 
şi le sărută truntea la amândoi, apoi îneun-
giuraţi de cântări dulci şi uşoare ce pluteau 
în tot vëzduhul, merserâ până la curţile cele 
frumoase, unde se aşezară la masă şi se os-
petară şi se bucurară, de se duse veste peste 

grâu e sëmënat mult, ear' rapiţa, o plantă 
agricolă bine cultivată în ţară, e de 5-ori mai 
multă sëmënata în ţară decum era anul t re
cut, şi din vinderea ei peste 2 luni, se nă-
dejdueşte un frumos venit, de cel puţin 200 
milioane lei, cu care agricultorii se vor ajuta 
bine în lipsa în care i-a împins anul rëu 
trecut. 

Poporaţiunea Germaniei s'a sporit anul 
trecut în chip firesc, maj tare ca în ori-care 
alt an înaintaş. Naşteri au fost mai multe 
ca morţi cu 846.871. 

Schimbare de gamisoane. Cele 3 ba
talioane ale regimentului nostru de casă, 64, 
cari acum se află de 3 ani în garnisoană în 
Viena, la toamnă se vor strămuta în alte 
garnisoane. Anume : un bataillon din Viena 
şi cu cel-ce azi e în Orăştie, dimpreună cu 
ştab-ul regimentului, vor merge la Mureş-Oşor-
heiu, un bataillon din Viena va vem la Oră
ştie şi unul la Bosnia. 

Principesa Maria, soţia moştenitorului de 
tron român, a născut de curênd o fiică, pe 
care au botezat-o in Friedenstein pe numele 
mamei sale, Maria. 

Prelegeri economice în SSlişte. Dumi
neca trecută s'a început şi la Selişte seria de 
prelegeri poporale economice luate în pro
gramul de lucrare a „Reuniunii române agri
cole din comit. Sibiiului". (Vezi nrul nostru 
trecut). A reuşit foarte bine. A preles dl 
profesor Detnetriu Comşa, preşedintele numir 
tei Reuniuni, fiind ascultat de popor numeros . 
Vom publica raportul amenunţit ce am primit. 

învăţătorii nu. plătesc arunc comunal-
Tribunalul suprem administrativ a adus o ho-
tărîre, in înţelesul căreia, învăţătorii, fie ei 
aplicaţi la scoale confesionale, de stat ori com
munale, mm sunt datori a plăti aruncul ca-

noue teri şi peste noue mări ; ear' când erau 
pe la mijlocul ospeţului se ridica Doina şi 
scoase din sin o cunună cu flori late de aur 
şi Timpul o puse pe fruntea Crăiesei gră ind: 

> Stăpână ! Aici în cununa aceasta e îm
pletită dragostea unui popor, care se uită la 
Măria-Ta, ca la un soare binefăcetor, şi se 
închină Măriei-Tale cu umilinţă şi iubire. 

» Numele Măriei-Tale va fi săpat cu li
tere de aur pe altarele Neamului acestuia, ş\ 
din veac în veac va străluci cum se cuvine 
Măriei-Tale, care nu numai pe lumea aceasta 
este crăiasă, ci şi în lumea aceea frumoasă a 
luminoaselor gândiri»... 

Crăiasa mulţumi, apoi cu glas blând în
trebă: >Bine dragii mei, dar' acum së-'mi spu
neţ i , cum se numeşte poporul vostru?< 

Când rosti crăiasa vorba aceasta, se lu
minară toate curţile, şi flori de cele mai fru
moase cădeau din vëzduh, încât toată lumea 
părea o grădină mare, şi când înceta ploaia, 
s'auziră eară cântece, şi ieşiră toţi delà masă 
st vëzurà cum ceriul era deschis si din înăl-
ţ ime se auzi un glas zicênd : 

— Vrei sê ştii poporul? întreabă a cui 
e Doina... (Va urma). 
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munal, pe care alţi locuitori tl plătesc după 
darea directă. 

Marcele vechi postale se pot încă folosi 
3 luni. De cele noue încă se vend. 

Foaia tyoastră » Bunul Econom* a fost 
aleasă de Direcţiunea institutului de credit şi 
economii * Ardeleana* din loc, de foaie of ci-
oasă pentru publicaţiunile institutului. 

Asemenea *Hondoleana* din Hondol,ne 
face cunoscut, că a ales » Bunul Econom* de 
foaie a publicaţiuntlor sale oficioase. 

Pidanţare. Zoe Rimbaş (Brad) şi Cornel 
Condor (Calata-mare), fidanţaţi. Dorim fericire 1 

Afacerea Iancu începută prin nechibzuita 
vorbă a procurorului delà Alba-Iulia, pare-că 
n'o së se sfirşească in curênd. A făcut până 
acum rësunet mult şi în foile din ţară şt în 
cele din străinătate. Ear ' acum are ca mai 
nou în firul seu, că studenţii universitari Ioan 
Scurtu, Coriolan Steer şi George Novacovici, 
cari au pus cununa pe mormêntul lui Iancu 
sëptëmânile t recute şi au rostit vorbiri la mor
mânt, — vor fi traşi în judecată, pentru-că 
prin acele vorbiri ar fi aţiţat contra religiei'(?!) 
Pe ziua de 13 Februarie sunt citaţi la jude
cătorie. 

Statificarea preparandiilor. Eată lucrul 
după care strigă azi mai în gură mare sfatul 
profesorilor delà preparandiile (şcolile pregă
titoare de învăţători) cele de stat. Au avut 
în 23 Ian. o conferenţă şi au hotărit së roage 
guvernul së t ragă sub controlul seu pe toţi 
înveţătorii din ţara, şf'ŞE'jstatifice preparan
diile, ca aşa së poată fi statificate şi şcolile. 
Ar fi o grea lovitură dată desvoltării proprii 
culturale a popoarelor ne maghiare. 

Eeuniune de înmormântare in Siblin. 
Duminecă s'a constituit şi în Sibiiu o Reu
niune de înmormântare română, întocmai ca 
cea a noastră din Orăştie. S'a ales director 
dl P. Lucuţa, secretar Victor Tordăşiauu, cas-
sar P. Ciora şi comitetul statutar. Dorim 
prosperare. 

După o statistică mai nouă, în Româ
nia, din toată suprafaţa terii, trei din patru 
părţi este loc agricol, arături, vii, fenaţe, pă
şuni, prunişti şi păduri. Mai ales arătura e 
multă: 40 la sută din pămentul terii. 

Influenţa bântue în MESURA neînchipuit 
de mare in Italia. In Roma zac 20—30 de 
mii de oameni d e influenţă. Toate şcolile 
s a u închis. In alte oraşe au şi murit mulţi 
de ciudata boală. Şi Regina Italiei zace acum 
bolnavă. 

Anglia e în mare strîmtoare. Armatele 
ei au suferit în Africa la stîrşftul săptămânei 
trecute o nouă înfrângere mare din partea 
Burilor, încât s'au retras speriate earăşi peste 
riul Tugela, pe care îl trecuseră ca së dee 
lupta. Despre generalul Yule, tnchis şi el în 
Ladysmith, se vesteşte că a nebunit. Regina 
Victoria, a Angliei, se svoneşte că va abzice 
de tron, în favorul fiiului seu. In parlamen
tul englez partidele sunt toate pentru urma

rea răsboiului contra Burilor, până vor fi 
scoşi de pe pămentul » englez», pe care dau 
lupta. 

Al 14.-lea cas de moarte la Reuniunea 
rom. de înmormântare din Orăştie s'a întêm-
plat sëptëmâna trecută, răposând membrul 
Dorotea Herban (din Cugir). Moştenitorii au 
primit 48 fl. 50 cr. 

Iubileul de 40 de ani a Beg. 64 de 
infanterie, (regim, nostru de casă), a fost ser
ba t în Orăştie la 1 Febr . n. prin festivităţi 
mil i tare: concert, deşteptare cu musicâ, ban
chet etc. Au fost Invitări la banchet toţi ofi-
cerii ce au servit, ca activi sau în réserva, la 
acest regiment, şi şefii autorităţilor civile şi 
bisericeşti. 

Hârtiî de câte 20 cor., vor fi puse în 
circulaţie în ţară, încă în decursul acestui an. 

In ministerul de comerciu se plănueşte 
ca linia ferată vicinală ce duce azi delà Alba-
Iulia la Zlatna, să fie prelungită până la 
Roşia. 

Guvernul Bavariei a pregătit mai multe 
reforme sănătoase pentru poporaţiunea lucră
toare d e păment. Soldaţii merg vara acasă 
delà 15 Iulie până la 12 August, în timpul 
secerişului. A făcut apoi o Reuniune regni-
colară (peste toată ţara), pentru asigurarea 
cailor, adecă a oamenilor la întâmplări de 
pagubă cu caii, — ear' alte reuniuni de ace
stea pentru vite, funcţionează deja multe 
demult. 

0 familie sânetoaaă. Rar de tot së în
tâmplă ca cinci rênduri de nepoţi së ia parte 
la o sărbătoare familiară. Aceasta s'a întâm
plat în Londra la data nunţii de aur a pâ-
rechei Chapman. Societatea s ta din fericita 
păreche de 70—73 ani, din mamele lo r (100 
ani), d in bunicele, sprintene încă, din copii, 
nepoţi şi strănepoţi. Doamna Chapman, cea 
mai betrână, care a murit numai acum câţi
va ani şi care dimpreună cu soţul ei era 
să-'şi serbeze nunta de diamant, a avut 9 
copii, mare parte în viaţă. Numërul nepoţilor 
face 100, a strănepoţilor 175 şi 19 copii ai 
celor din urmă. Bătrâna femee a lăsat dar' 
după sine joj de urmaşi. Părechea care şi-a 
serbat nunta de aur a avut nu mai puţin de 
cât 17 copii, dintre cari trăesc 14, şi toţi 
căsătoriţi. Numëru l ' urmaşilor lor a trecut 
peste sută. 

Comerciul Franciéi cu străinătatea pe 
anul 1899 se cifrează cu o scădere de 255 
milioane la importaţiuni (aduceri din afară în 
lăuntru terii) şi cu un spor de 388 milioane 
la export, faţă d e anul 1898. 

Advocaţi în Abisinia. Menelik, regele 
Abisiniei, împarte singur dreptatea în statul 
sëu. Totuşi ascultă cu răbdare advocaţii păr
ţilor. Advocaţii în Abisinia sunt nişte simpli 
amatori. Se poate zice fără exageraţie, că 
toţi supuşii Negusului sunt advocaţi. 

Gustul acesta de a vorbi ca » advocat» 
pentru alţii, se întinde până la clasele cele 

mai de jos, căci cea mai mare plăcere a 
unui abisinian este >a se juca» de-a ad
vocatul. 

Vulpe albă. In natura liberă, peste tot,, 
animalele de tot albe, sunt foarte rari. Vrabia,, 
rânduneaua şi cele mai multe animale d e 
lângă casa omului mai pot së arete aplicare 
spre albinism ; cele sëlbatece însë numai foarte 
rar. O asemenea raritate s'a vézut zilele t re
cute în Bartfa (Ungaria-de-sus), unde un v ë -
nător a împuşcat o vulpe curat albă. A fost 
trimisă pentru împăiare la Pesta. Nici un 
singur fir de për colorat nu se află în în
treagă bunda acestei vulpi; chiar şi unghiile 
şi ochii îi sunt albi de tot. Fericitul vână
tor ţine atât de mult la acest vânat al' seu, 
încât n'a vrut së venză vulpea nici pentru 
preţul de 300 fl., cât i-s'a oferit pentru e a 
din partea unui museu din străinătate. 

Sâmbătă în 27 Ianuarie, noul subinspec-
tor regesc a visitât şcoala din Dobra. In zi
lele premergătoare mai multe scoale din tract . 

Din toate porturile dunărene române se 
semnalează temeri de revărsarea apei. Nu nu
mai Dunărea, dar' şi celelalte rîuri din Ţ a r ă 
sunt foarte mari. Unele s'au revărsat deja, 
ear' altele ameninţă së strice mai multe poduri. 

Zăpadă neagră. In împrejurimile oră
şelului Mödling, lângă Viena, s'a vëzut o ară
tare stranie a naturei, aşa numită «Zăpadă 
neagră», adecă înegrită de mii d e insecte. 
Ori-cât de clară ar fi explicaţia acestei ve
denii, totuşi locuitorii. în credinţa lor deşartă, 
o socotesc ca o minune. 

Cărţi postale ilustrate, înfăţişând »Ci-
miterul delà Cebea« şi »Goronul lui Horia< 
a tipărit şi vinde » Tipografia» din Sibiiu. 

^Veselia" ê numele unei noue foi umo
ristice ce a început së apară la Arad, de 4 
foi, în toată sëptëmâna, pe an 8 coroane, re
dactor E. Maglaşiu. 

P R E Ţ U L B U C A T E L O R 

Piaţa in Orăştie. 
Atât preţurile bucatelor cât şi ale cărnii 

şi celorlalţi articli, In decursul sëptëmânei nu 
s'au schimbat , de cum au fost publicate. 

Piaţa din Mercurea. 
— la 15/27 Ianuarie 1900. — 

Grâu frumos, ferdela de 20 litre cu 1 fl. — 
Secară, ferdela cu 80 cr. 
Ovës, ferdela cu 45 cr. 
Cucuruz, ferdela cu 75 cr. 
Fasolea, ferdela cu . 1 fl. — 
Cartofi (grumgene), ferdela cu . . . 25 cr. 
Vin nou, feria cu 1 fl. — 
Carne de vită, 1 klgram cu . . . . 40 cr. 

> » porc, » » cu . . . . 4 0 cr. 
Slăină proaspetă 1 kl. cu . . . . 4 2 — 4 5 cr. 

» svântată » » cu 50 cr. 
Brânză nouă, 1 kl. cu 64 cr. 
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Piaţa din Alba-lulia. 
— la 27 Ianuarie 1900. — 

•Grâu frumos, ferdela de 20 litre cu 1 fl. 0 5 cr. 
Ovës , ferdela cu 4 5 — 4 6 cr. 
Cucuruz, ferdela cu 60—62 cr. 
f a s o l e a , ferdela cu 80—90 cr. 
Cartofi (grumpile), ferdela cu . . 3 5 — 4 0 cr. 
V i n nou, feria cu . . . 70 cr.— 1 fl. 4 0 cr. 
Mere, ferdela cu 4 5 — 7 0 cr. 
Nuci, ferdela cu 1 fl. 50 cr. 
C a r n e de vită, 1 klgram cu . . 4 0 — 4 5 cr. 

» » porc. » » cu . . 4 8 — 5 0 cr. 
Pinta din- Băiţa. 

— la 26 Ianuarie 1900. — 
<*râu trumos, ferdela de 30 litre cu 1 fl. 50 cr. 
Ovës, ferdela de 30 litre cu . . 6 0 — 6 5 cr. 
Cucuruz, ferdela de 30 litre cu 1 fl.—1.25 cr. 
Fasolea, ferdela » » » cu 1 fl. 50—1.60 cr. 
Cartofi (grumpile) ferd. de 30 lit. 6 0 — 7 0 cr. 
Mere, ferdala de 30 litre cu . 6 0 — 8 0 cr. 
Nuci, ferdela de 30 litre cu . 1 fl. 8 0 — 2 fl. 
C á r n e de vită, 1 klgram cu . . . . 4 0 cr. 

» » porc, » » cu . . . . . 56 cr. 
S lănină proaspetă 1 kl. cu . . . . . 6 0 cr. 
Brânza, nouă 1 kl . cu 40 cr. 

Piaţa din Dobra. 
— la 30 Ianuarie 1900. — 

Grâu frumos, maja metrici cu 6 fl. 50 ct. 
Secara, ferdela 80 cr. 
O v i s , maja metrici cu . . . . . . 4 fl. — 
Cucuruz, maja metrici cu 4 fl. 20 cr. 
Fasolea, maja metrici cu 4 fl. 50 cr. 
Grumpile, ferdela cu. 40 cr. 
-Carne de vita, 1 klgram cu . . . . , . . 40 cr. 

» » porc, » > cü 48 cr. 
Brtnza, „ ,, cu 50 cr. 

Avis celor interesaţi! 
I n f iecare Marţă se ţine în Dobra şi têrg 

de vite cornute şi porci, foarte cercetat. 

Piaţa din Deva. 
— la 15/27 Ianuarie 1900 — 

Grâu frumos, ferdela de 30 lit. cu 1 fl. 60 cr. 
Săcară , ferdela de 30 litre . 1 fl. 10—20 cr. 
Ovës , ferdela de 30 litre cu . . 6 0 — 6 5 cr. 
Cucuruz, ferdela de 3 0 litre cu 1 fl. 10 cr. 
Fasolea, ferdela de 30 litie cu 1 fl. 40 cr. 
Cartofi (grumpene) ferd. de 30 litre . 55 cr. 
Vin nou, hecto. cu 16—17 fl. 
Mere, clasa I. 1 mër 4 cr.; cl. II. 2^2 cr. 

cl. III. P /a cr. mere patule. 
C a r n e de vită, 1 klgram cu . . . . 40 cr. 

» » porc, » » cu . . . . 48 cr. 
Slănină proaspetă 1 kl. cu . . 70—75 cr. 
b rânza , nouă 1 kl. cu . . . . . 40—44 cr. 

Piaţa din Pias. 
— la 25 Ianuarie st. n. — 

Afară de cele publicate în nr. trecut se 
mai află: 

C a r t o n (grumpile) ferdela cu . . 30—36 cr. 
V i n nou, litrul cu 28—40 cr. 
M e r e , ferdela cu . . . . . . . 50—80 cr. 
H u c i , ferdele cu 1.10—1.50 cr. 
Slănina proaspetă 1 kl. cu . . . . . 5 2 cr. 

» sventată » » cu 6 4 cr. 
•Ouă, 5 cu 10 cr. 
P u i de găină, părechea cu . . . 36—70 cr. 

Piaţa din Haţeg. 
— la 29 Ianuarie 1900. — 

C r â u frumos, ferdela de 30 lit. cu 1 fl. 50 cr. 
Secară, ferdela de 30 litre cu . 1 fl. 05 cr. 
O r z ferdela cu 1 fl. — 

Ovës, ferdela cu . . . . . . . . . 5 0 cr. 
Cucuruz ferd. de 30 litre cu . . 1 fl. 0 5 cr. 
Cartofi (grumpene), ferdela cu . . . 4 0 cr. 
Vin nou, feria cu 1 fl. 30 cr. 
Carne de vită, 1 klgram cu . . . 4 0 cr. 

» » porc, » » cu . . . . 4 8 cr. 
Slănină proaspetă .1 kl. cu . . . . 6 0 cr. 

» sventată » » cu . . . . 70 cr. 
Brânza, nouă 1 kl. cu 56 cr. 

Piaţa din Sebesul-săsesc, 
— la 25 Ianuarie st. n. — 

Afară de cele publicate în nr. trecut se 
mai află: 

Car ton (grumpene) ferdela cu . 20—25 cr. 
M e r e batule, ferdela cu . . . . 1 fl. 60 cr. 
Slănină proaspetă 1 kl. cu 52 cr. 

» veche svênt. ». » cu 70 cr. 
Brânză , nouă 1 kl. cu 48 cr. 

S P I C U I R I P R I N F O I 

„Unirea" din Blaj vestind în nrul seu 2, 
apariţia foii noastre, sc r ie : 

..»Cu începutul acestui an a început a 
apare » Bunul Econom* ca organ al Reuniunii 
economice din Orăştie*. Şi spunênd care e 
comitetul de redacţie, proprietarul, redactorul, 
preţul, încheie: » Foaia sepresintă foarte bine. 
O recomandăm cetitorilor noştri ca pe un 
sfătuitor în cele economice*. 

„Amicul Agricultorului'' din Bucureşti, 
scrie în numërul seu de Anul-Nou, urmă
toarele: 

»Cu data d e 25 Decemvrie a. ex., a 
apărut în Orăştie, primul Nr. din organul 
reuniunii economice de acolo, „Bunul Eco
nom". Acest organ promite a apare odată 
pe sëptëmâna în fiecare Sâmbătă . 

» Bunul Econom*, estt foarte bine rédi
geât şi cuprinde o materie variată şi intere
santă. Eată o societate: Reuniunea economică 
din Orăştie, care înţelege necesitatea unui 
organ de publicitate, ştie së aleagă persona
lul de redacţie şi ce e mai mult, cere pentru 
Transilvania numai J lei abonament pe an ; 
pentru România IJ lei. 

• Recomandăm Societăţii agricole delà 
Nifon pe » Bunul Econom* al fraţilor noştri 
de dincolo. Së ia exemplu*. 

Posta Redacţiunii. 
O. D. Al. Iov. în liondol. Primim bucuros. 

Mulţumim. In nrul viitor apare: 
D-Sale / R. în Ruşova v. Vom publică la tim

pul seu din cartea ce doreşti. Ni-o vom procura. 
Dlui T. N. Dobra. Cele 2 ştiri că la dl P. H. 

şi N. G. ce së află de vênzare, le putem publica 
numai ca anunţ plătit. Altfel ne iau finanţii la rëspër. 

Dlui A . f. în Margine. Noi precum te-ai scris 
pe mandat, aşa ţi-am făcut adresa, şi acum eacă te 
vezi cu „Zs" în loc de J... Vom coriga mai târziu. 
Nr. 1. nu-'l mai nvem. .. 

Dlui /. Tr. P. în Buciu-Şasa. Ţi s'a trimis căr
ticelele cerute, deja de vre-o 10 zile. 

Dlui G. G. în Deva; P. V. în Măderat, G. în 
Ticuşul-rom, M. I. în Simeria, şi altor cari aşteaptă së 
apară cele trimise : Rugăm niţică răbdare şi le va 
veni rêndul. 

Dlui N. M. în Vinerea. Acelaşi rëspuns. 

C o m i t e t u l d e r e d a c ţ i e : 
P r e ş e d i n t e : Dr. loan Mihu. 

Membri i : Dr. St. Erdélyi, Ioan Mihaiu 
Daniii David fi Constantin liaicu. 

Prop r i e t a r - edi tor : IOAN MIHAIU 
Redac tor r e spons . : IOAN MOŢA 

Nr. 192-^-1300 , (18) 1—1 

Publicaţiune. 
Prin aceasta se face publicamente cu

noscut, că în 15 Februarie ». a. c, la 10 ore 
a. m., la casa comunală a comunei Cugir se 
va da prin licitaţiune publică minuendă fă
cutul următoarelor lucruri: 

Afară de casa morii, construcţiunea în
treagă din lăuntru şi din afară a unei mori 
cu 4 petri d e măcinat, purtată prin 2 roate 
d e apă, cum şi a canalului de moară, la cari 
lucruri lemnul de gorun necesar, afară de 
cele doue fusuri de moară, îl va da comuna 
dus la faţa locului. 

Preţul exclamării e de ópoi cor. 4.2 fii. 
Ca vadiu se pret inde 10°/ 0 . 
Planul şi condiţiunile d e licitaţiune se 

pot vedea la casa comunală. 

P r i m ă r i a c o m u n a l ă . 

C u g i r , în 22 Ianuarie n. 1900. 

Procopiu Herlea, George Dubleş, 
notar comunal. jude. 

S c c a u t ă 

pentru o localitate cu cele mai bune 
referinţe, în ROMÂNIA. 

A se adresa lâ „ R e g i a D o m e 
n i u l u i " în BOROA, Judeţul Suceava. 
România. 

Informaţii mai apropiate dă şi Re
dacţia acestei foi. (7) 3-3 

Szám 3 3 - 1 9 0 0 kir. végrh. (24 1—1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirott kir. bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a ér te lmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. 
járásbíróságnak 1899. V. II. 177 számú vég
zése folytán Dr. Draja Eneas szászvárosi ügy
véd által képviselt >Ardeleana* szászvárosi 
pénz é s hitelintézet részvénytársaság valamint 
alapfoglaltató javára Romosán Iuon és társat 
szászvárosi lakosok ellen 170 korona tőke, 
ennek 1897. évi 13 f. IX-töl 6° / 0 kamatai 
7 kor. eddiggi perköltségek és 5 kor. 80 fii. 
árverés kitûzetési költségek erejéig kielégítés

ként lefoglalt és 916 koronára becsült ökrök, 

borjuk, bival, malaczok, szekerek és egyébb 

ingóságok birói árverésen elfognak adatni. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. já rás

bíróságnak 1899. évi V. II. 177/5 számú ki

küldő végzés folytán a helyszínén vagy a 
szászvárosi adósok lakásán leendő eszközlésére 
határidőül 1900. évi februar ho 14-ik napjának 
délelőtti 8 oraja tűzetik ki, a midőn is a 
fenntt ingóságok esetleg becsáron alul is azon
ban csakis készpénz mellett fognak eladatni. 

Kelt Szászvároson, 1900. évi január hó 
26. napján. 

Rácz Árpád, 
kir. bir. végrehajtó 
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Telegr. : „Minerva" 

INSTITUT TIPOGRAFIC, SOCIETATE PE ACŢII 

Aceasta 
Tipografie este 

prove^ută cu cele 
mai bune mijloace 
techntoe ţi fiind 
bine asortată cu 
tot felul de ca
ractere de litere 
din cele mai mo
derne, este pusă 
în posiţiune de a 
putea executa 
ori-ce comande 
p r o m p t şi cu 

acurateţa. 

S e r e c o m a n d ă a e x e c u t a u r m ă t o a r e l e : 

Opuri şi Broşuri 
Placate 

ÍBiUh St loşobna ţi cununii 
Carte fi epistole 

Couverte în toată mărimea 

Circuiare şi pref-curenfuri 
Note 

Bilete de visita 
după plac fi cerere 

éfUgióttc ţi ітръітаѣ 
pentru toate speciile de serviciuri 

Anunţuri 

Bilanţuri, Compturi şi 
Adrese. 
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